

Антипина А.А. Право граждан на защиту от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2017. – № 12 (декабрь). – АРТ 588-эл. – 0,2 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 349.6

Антипина Анастасия Александровна

Студентка 3 курса, юридический факультет

Научный руководитель: Ишембитова Г.Г.

старший преподаватель кафедры гражданского права и процесса

Стерлитамакский филиал ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»

Г. Стерлитамак, Российская Федерация

e-mail: anti-nastya-1997@yandex.ru

ПРАВО ГРАЖДАН НА ЗАЩИТУ ОТ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ ПРИРОДНОГО И ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА

Аннотация: В данной статье рассматривается экологическое право граждан на защиту от чрезвычайных ситуаций. Раскрывается его содержание и законодательная трактовка, а также анализируются права граждан на ликвидацию имущественных и физических потерь путем покрытия государством всех расходов на восстановление имущества и обеспечения достойного уровня жизни.

Ключевые слова: чрезвычайная ситуация, экологические права граждан, благоприятная окружающая среда, ответственность.

Antipina Anastasia Alexandrovna

3-year student, law faculty

Supervisor: Ishembitova G.G.

Senior Lecturer, Chair of Civil Law and Process

Sterlitamak branch of FGBEU V "Bashkir State University"

Sterlitamak, Russian Federation

THE RIGHT OF CITIZENS TO PROTECT FROM EMERGENCY SITUATIONS OF NATURAL AND TECHNOGENIC CHARACTER

Annotation: This article deals with the environmental right of citizens to protection from emergency situations. Its contents and legislative interpretation are disclosed, as well as the rights of citizens to liquidate property and physical losses by covering all expenses for restoring property and ensuring a decent standard of living.

Keywords: emergency situation, environmental rights of citizens, favorable environment, responsibility.

По всему миру и на территории Российской Федерации нередко возникают ситуации природного или техногенного характера наносящие вред окружающей среде. В статье 42 Конституции РФ сказано: «Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением» [1]. Реализуется это право при помощи государственных органов исполнительной власти различными министерствами и подведомственными им организациями. Одной из важнейших задач государства является борьба

с чрезвычайной ситуацией, а также устранение последствий и возмещения ущерба нанесенными ею.

Для начала необходимо раскрыть понятие чрезвычайной ситуации (ЧС). В Федеральном законе «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» в соответствии со ст. 1 чрезвычайная ситуация – это обстановка на определенной территории, повлекшая за собой значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей [2]. Государство возлагает на себя ответственность за устранение последствий от ЧС.

Инициатором введения чрезвычайного экологического положения могут быть федеральные органы исполнительной власти, органы государственной власти субъекта РФ, органы местного самоуправления конкретной территории [3]. В их обязанности входит своевременное оповещение местного населения, проведение плановых учебных мероприятий для уменьшения последствий от чрезвычайной ситуации, а также устранение и предотвращение возможности ее появления. Необходимо понимать, что информация о произошедших внештатных ситуациях должна быть гласной и находиться в открытом доступе, чтобы максимально снизить количество жертв мирного населения. За сокрытие фактов о произошедшей экологической катастрофе уполномоченные органы несут ответственность.

Данная статья является актуальной на сегодняшний день. Последние годы в России участились случаи массовых лесных пожаров на Дальнем Востоке и в Сибири. Так в Иркутской области для борьбы с пожарами с 1 апреля 2017 года был введен противопожарный режим. Столь раннее введение режима чрезвычайной ситуации способствовало сокращению общей численности пожаров в майский период, тем самым мы видим

конкретный пример, когда право граждан на защиту от чрезвычайных ситуаций было реализовано местными властями путем заблаговременного предупреждения местного населения о возможности возгорания лесного массива. Также Иркутская область стала первым регионом, в котором к муниципальным властям начали широко применять статью 20.6 КоАП РФ, которая подразумевает ответственность за невыполнение требований норм и правил по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций. В результате на муниципальные власти Братского района в Иркутской области было составлено 14 протоколов по противопожарной теме [4]. На примере отдельного региона мы видим, как реализуется экологическое право граждан на защиту от чрезвычайных ситуаций, и какие действия предпринимает Министерство чрезвычайных ситуаций России для защиты населенных пунктов, объектов экономики и лесных массивов.

Несмотря на все меры предосторожности, снизить появление чрезвычайных ситуаций до минимума не является возможным. В связи с этим, необходимо знать, какие права имеют граждане Российской Федерации в области защиты населения и территорий от ЧС. Граждане имеют право на возмещение материального и физического ущерба причиненного их имуществу или здоровью, на своевременное оказание медицинской помощи, различных компенсаций, социальных гарантий и пособий. Помимо вышеперечисленного государство гарантирует пенсионное обеспечение в случае потери трудоспособности или в случае потери кормильца погибшего или пострадавшего на данной территории в период ЧС [2]. Согласно ФЗ от 21.07.2014 г. №271 граждане РФ могут рассчитывать на получение бесплатной юридической помощи и консультации по вопросам связанных с предотвращением последствий от чрезвычайных ситуаций.

Таким образом, можно сделать вывод, что в России довольно устойчивая и стабильная система нормативно-правовых актов по обеспечению безопасности жизни и имущества граждан в чрезвычайных ситуациях. Благодаря слаженной работе федеральных, региональных и местных органов исполнительной власти в Российской Федерации действует система подготовки и своевременных репетиций природных и техногенных катастроф, которые обеспечивают минимальные потери среди местного населения и максимальную эффективность развертывания специалистов и оборудования на территориях подвергшихся режиму чрезвычайных ситуаций.

Список использованной литературы:

1. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ, 04.08.2014г., № 31, ст. 4398
2. Федеральный закон от 21.12.1994 N 68-ФЗ (ред. от 23.06.2016) "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера" // СПС Консультант-Плюс (дата обращения 9.12.2017)
3. Приказ Минприроды РФ от 06.02.1995 N 45 "Об утверждении "Временного порядка объявления территории зоной чрезвычайной экологической ситуации" // СПС Консультант-Плюс (дата обращения 10.12.2017)
4. Глава ГУ МЧС по Иркутской области В. Нелюбов: "Причина 80% лесных пожаров - человеческий фактор, поэтому основные усилия мы направим на работу с населением" // официальный сайт Интерфакс-Россия, URL: <http://www.interfax-russia.ru/Siberia/print.asp?id=803643&type=exclusive> (дата обращения 10.12.2017)
5. Федеральный закон от 21 июля 2014 г. N 271-ФЗ "О внесении изменений в статью 18 Федерального закона "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера" // СПС Консультант-Плюс (дата обращения 10.12.2017)

Дата поступления в редакцию: 23.12.2017 г.

Опубликовано: 27.12.2017 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2017

© Антипина А.А., 2017